            Уважаемые жители и гости города Калязина!      
При Вознесенском храме с 14 сентября 2014 года начала работать Воскресная школа для детей. Учебно-воспитательная деятельность  реализуется согласно  требованиям Стандарта  Русской Православной Церкви. В школе  занимаются дети в трех возрастных группах: дошкольная, начальная, основная.  Наряду с вероучительными дисциплинами в школе разработан большой блок дополнительного образования детей: «Творческая мастерская», кружок «Поваренок», «Кукольный театр», «Живой дом – уход за лошадьми», «Автодело», Военно-патриотический клуб «Скопа». 
 Воскресная школа объединила не только детей, но и взрослых. На базе школы работает клуб «Молодая семья», клуб «Хорового пения», мастерская церковной вышивки, организованы богословские курсы.
Для осуществления намеченных планов летом 2015 года началось строительство  расширения здания Воскресной школы. Это позволит впоследствии детям иметь свой спортивный и актовый зал, столярную мастерскую, помещение для проведений занятий по «Автоделу», дополнительные классные помещения. С помощью благотворителей за летний период сделано немало, но чтобы довести строительство до конца требуется помощь всех неравнодушных людей  к проблемам воспитания подрастающего поколения.  
Дорогие братья и сестры,  обращаемся к вам с огромной просьбой оказать посильную  помощь в строительстве Воскресной школы для детей при Вознесенском храме г. Калязина. 
Контактные телефоны:  89520918158 прт. Владимир Мужичковский, настоятель Вознесенского храма, духовник Воскресной школы.
Кружка для пожертвований находится на свечном ящике. 
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